



古法榨油中的茶籽碾压环节

汇世界沉香 绽香市芬芳

第十四届东莞沉香文化产业博览会开幕

羊城晚报记者 余宝珠

12月6日,第十四届东莞沉香文化产业博览会(以下简称“香博会”)在东莞寮步香市影视城开幕,吸引了来自世界各地的沉香文化爱好者、收藏家及业界同仁,共同见证这场香飘四溢的文化盛宴。

作为“中国沉香第一展”,本届香博会延续“汇世界沉香·绽香市芬芳”的主题,通过展示国内沉香精品,全面展现沉香文化的独特魅力与深厚底蕴。自2010年以来,香博会已走过十四载辉煌岁月,见证了东莞沉香产业的蓬勃发展。十四年间,东莞沉香企业不断创新,致力于传承与发扬沉香文化,使香博会逐渐成为中国沉香行业的标志性盛会。

本届香博会以东莞市寮步香市影视城为主会场,牙香街、

沉香文化博物馆、香博园、西溪古村和旭生香市文化创意产业园作为分会场。展会总规模达5万平方米,拥有近400个展位,展会从12月6日持续至12月9日。

打造产业盛会标杆

本届香博会吸引了来自广东省内、华北、华东、西南、西北等地区的参展商200多家。参展产品包括沉香原料、树苗、沉香摆件、挂饰、雕刻、手串等沉香工艺品;各类供香、线香、盘香、沉香粉、精油等沉香制品;奇楠、沉香古董、沉香奢侈品、贵重书画艺术品等沉香贵重收藏品;取香工具、香制作加工工具、品香工具等香器香具;还包括茶叶茶具、民间艺术品等。

优质参展商云集,琳琅满目的沉香精品火爆“出圈”,现场参观者

络绎不绝,纷纷驻足观赏、品鉴。作为沉香行业最具影响力的专业盛会,香博会融合特色沉香项目与沉香历史文化的深厚底蕴,致力于打造全国规模最大、档次最高、效益最好、实力最强、影响最大的沉香专业品牌展,向世界展现中国沉香文化独有的魅力与风采。

本届香博会诚邀众多沉香行业的专家学者、企业家及行业精英,共同探讨了沉香产业的发展趋势、市场前景以及技术创新等议题。业内专业人士的参与,不仅丰富了展会内涵,提升了展会的专业度,也为沉香行业的未来发展提供了宝贵的意见和建议。

配套活动精彩纷呈

展会期间,一系列精彩纷呈

的活动轮番上演,为企业搭建了交流合作的桥梁,探讨了沉香文化的发展与传承,加深了业界对沉香文化的理解与认同。

同期活动包括沉香文化发展新态势及未来展望高峰论坛、2024年寮步镇十大旅游手信系列活动、东莞沉香文化博物馆十周年联谊活动、沉香协会会长联席会议、香博会新品发布会暨抖音选品中心成立仪式、东莞首届汉服节启动仪式等。

香博会不仅是一场沉香产品的交易会,更是世界沉香文化相互交融,沉香业内人士交换沉香行业信息,探讨沉香业内热点,把握沉香行业发展趋势的盛会。历经十四年的沉淀,香博会已成为我国沉香行业品牌宣传、形象展示、产品推介、信息交流、文化传承的重要平台。

河源龙川 非遗传承与创新并进

古法榨油 传承“流”香

近日,在河源市的龙川绿油农业发展有限公司(以下简称“绿油农业”)绿油古法压榨车间,榨油师傅使用非遗传承的古法榨油技艺正在榨山茶油:晒干的山茶籽放入碾盘后被均匀碾成细粉,经过蒸粉、压饼、上榨等步骤,再装上压膛木块及木模后用石锤敲击着木模,色泽金黄的山茶油便从槽中轻缓流淌而出,整个压榨车间芳香四溢。

龙川自古就有油茶种植历史,是“国家油茶生产重点县”。据龙川县志记载,油茶种植可追溯到隋唐时期,距今已1500年。今年9月,“龙川山茶油”被国家知识产权局认定为国家地理标志保护产品,成为河源市第四个、龙川县首个地理标志保护产品。

古法榨油历史悠久

龙川古法榨油是一门古老民间手艺,经过代代口耳相传,堪称民间工艺的“活化石”,具有独特的历史、文化和科普教育价值。至今,龙川古法榨油技艺已传承五代,历时130多年。

龙川县赤光镇浮下村的骆东梅是掌握全套技艺的人之一。骆东梅说,他有一个梦想,就是想把家乡“赤光”变成“油缸”,让更多的人了解并使用家乡美味、原生态的山茶油。于是,他在2015年回乡创办了公司继承并保护古法榨油工艺。

作为第五代龙川古法榨油传承人,为延续、传承古法榨油技艺,骆东梅召集该技艺主要传承人成立专项保护小组,聘请专业摄像团队,将每道工艺、每步流程以及技艺发展历史、项目发展情况等拍摄、整理成文字和影像资料建档保存。同时为扩大传承人队伍,他还完成下一代传承人的甄选和培育,到目前已经培养、培训6名榨油师傅,并在龙川县投入资



师傅正在用古法榨油方式榨油 受访者供图

从“小特产”到乡村振兴“大产业”

绿油农业的发展只是龙川油茶产业蓬勃发展的一个缩影。近年来,龙川县大力推动油茶种植,目前全县油茶种植总面积达45.59万亩,从事油茶生产经营的企业达155家,30亩以上种植大户1128户,从事油茶产业人员超1万人。鲜果总产量约15.14万吨,油茶籽年产量约3.78万吨,茶油产能达0.94万吨,油茶产业产值11.86亿元(鲜果),加工成茶油产值达18.93亿元,种植向规模化标准化转变,产品开发向精深加工方面转变,市场由分散经营向品牌销售转变。

此外,龙川县委、县政府不断擦亮绿色优质农产品的“金字招牌”,在深圳对口帮扶协作驻龙川县工作队的赋能下,全力打造粤港澳大湾区的“油瓶子”基地,以建设“全国油茶示范县”“国家油茶产业发展试点县”为契机,将油茶产业打造成具有区域特色优势产业和富民强县的支柱产业,把油茶“小特产”做成了乡村振兴“大产业”。

(袁文康 骆永胜 谭少燕)

共商合作、共谋发展 50家知名化工企业齐聚湛江

羊城晚报讯 记者余胜容、通讯员湛宣摄影报道:为加大内外资一体化招商引资力度,搭建湛江与石油化工跨国企业高层对话交流平台,提升湛江市及湛江东海岛石化园区的国际知名度和影响力,12月5日,湛江市举办“2024石油化工跨国企业走进湛江”交流对话会活动。中国石油和化学工业联合会、省能源局、省商务厅以及50家世界知名化工企业近100名领导、嘉宾、企业家齐聚湛江,共商合作、共谋发展。

活动由中国石油和化工联合会、湛江市人民政府主办,湛江市投资促进局、湛江经济技术开发区管委会、湛江市绿色石化创新中心承办。

石油化工产业是国民经济的基础和重要支柱产业。近年来,在国家和省有关部门的大力支持下,湛江成为全省乃至全国石化产业布局优化调整的重点。据统计,2023年湛江全市绿色石化产业工业总产值超千亿元,2023年园区规上工业总产值达968亿元。

今天的湛江,正成为投资洼地,兴业沃土!”湛江市政府相关负责人在对话会上介绍,湛江现代产业承载力持续增强;依托湛江吴川国际机场、湛江港40万吨级航道、广湛高铁等五条高铁等重大交通项目建成运营或加快推进,湛江正打造与粤港澳大湾区、海南自由贸易港、北部湾城市群“三向通达”的2个小时交通圈;湛江积极推进绿美湛江建设,环境空气质量长期居全国全省前列,城市发展环境、营商环境和生态环境持续提升。

该负责人表示,未来,湛江将进一步优化营商环境,全力为企业提供优质服务,让广大企业在湛江投资放心、创业安心、生活舒心。



湛江东海岛产业集群

惠州大亚湾法院: 宪法启蒙走进幼儿园



孩子们踊跃举手回答问题

当法官走下审判高台,走进幼儿园,面对40名小萌娃上课,是一种怎样的体验?

望着教室里两位穿着制服的阿姨,萌娃们睁大了眼睛,好奇地问:“她们是谁?她们是来干什么的?”“小朋友好!我们是来自大亚湾区法院的法官阿姨!”惠州市大亚湾经济技术开发区人民法院综合审判庭法官徐黎指着胸口上的法徽,解答了孩子们的疑惑。

12月3日,大亚湾区法院走进大亚湾区西区中心幼儿园,为40名儿童上了一堂知识与童趣相碰撞的法治启蒙课。

“陌生人给的糖果能不能吃?”“不能!”“如果有有人摸你的身体,应该怎么办呢?”“大声呼喊大人帮忙!”……童声响应,回荡在教室里,如法治音符悠远绵长。

如何让5岁的萌娃们听得懂法、记得住法?课堂上,徐黎围绕着宪法与少儿成长之间的关系,循循善诱,用图文并茂的宪法宣传册帮助孩子认识《中华人民共和国宪法》的地位和作用,知道宪法是国家的根本大法,了解国家宪法日的由来。同时,还采用观看动画片、讲故事、有奖问答等方式,将宪法、防范性侵、预防拐骗、禁止高空抛物

等法律知识寓于游戏之中,向孩子们讲述遇到危险时如何及时求助、如何有效保护自己的人身安全等安全教育常识,帮助孩子们理解法律对自己无时无刻的保护,引导他们争当爱祖国、守法纪、懂礼貌的“小卫士”。

“现在我要开始提问咯,请问,我们可以从楼上扔垃圾下来吗?”“不能!”“那应该怎么办呢?”“扔到垃圾桶里!”孩子们热情很高,举起小手争先恐后地回答。

在一问一答趣味互动间,法治的“种子”悄然在稚嫩心灵中“生根发芽”。这堂别开生面的法律知识宣讲课,是大亚湾区法院一次法学联动的生动实践,不仅帮助孩子们培养法治意识,激发他们对法律的好奇心,也解锁了孩子们对“法官”这个职业的认识,或许未来,这将成为他们的梦想。

热火朝天的普法宣传刚刚结束,宪法宣誓仪式也在紧锣密鼓地准备中。12月4日下午,19名员额法官身着法袍,神情肃穆,整齐列队进行宣誓:“忠于《中华人民共和国宪法》,维护宪法权威,履行法定职责……”铮铮誓言下,是法官们崇宪于心、守宪于行的坚定决心。

(文/图 周婷婷 章婷)

羊城晚报

2024年12月7日/星期六/湾区新闻部主编
责编 李泽宇 / 美编 郭子君 / 校对 马曼婷

专题 A8

湛江供电局:

助力打造书香校园 南网知行书屋点亮孩子阅读梦

文/图 余胜容 李海妮 陈其勋 宁东明



供电局工作人员向学生讲解无人机相关知识

学,举办读书分享会,提高学生阅读能力,帮助学生培养良好阅读习惯,更好利用书屋拓宽师生视野,助力打造书香校园。”

走进“科技”书屋, 感受科技奥妙

“同学们,你们知道电是怎么来的吗?”活动中,吴川供电局工作人员通过游戏互动的方式,向孩子们介绍了节约用电技巧和校园安全用电注意事项,使他们在轻松愉快的氛围中学习到了实用的知识。

无人机在电力巡维、农业种植、拍摄等领域应用广泛,给人们的工作生活创造了极大的便利。在无人机以及测温仪讲解中,孩子们表现出极大的好奇心和浓厚的兴趣。工作人员的展示和讲解,增强了孩子们对电网和科技创新的兴趣和认识。

在书屋里,一些科技类、生活常识类的书籍以精美生动的图画制作,图文并茂,让孩子们爱不释手,沉浸在知识的海洋。

赋能校园阅读, 助力“百千万工程”

据了解,南网知行书屋是南

国有建设用地使用权网上公开挂牌出让公告

汕公资海分网挂[2024]11号

我中心受海丰县自然资源局委托,决定以网上公开挂牌的方式出让以下一宗国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、出让标的

该宗国有建设用地位于海丰县平镇GP-04-01-01,面积2941.5平方米,用途为商业用地,使用年限40年。

二、用地规划要点

该宗国有建设用地建筑容积率<4,绿化率≥10%,建筑密度≤55%,建筑高度≤40m(不含屋面水池、梯间)。具体规划条件详见《海丰县规划条件通知书》(海自然资条函[2024]第035号)。

三、公告及挂牌竞价时间

公告时间为2024年12月7日至2024年12月26日17时止,挂牌竞价时间为2024年12月27日至2025年1月5日17时止,保证金缴纳截止时间为2025年1月4日17时。

四、竞买人资格条件和要求

1. 中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可申请参加;

2. 竞买人及关联公司必须单独申请,申请人应具备的其他条件:①竞买人在海丰县范围内没有闲置土地;②没有拖欠土地出让金行为;

3. 土地交付后1年内必须动工,建设时间为2年,否则按闲置土地处理。

五、相关竞买要求和办法

1. 该宗国有建设用地使用权挂牌起始价911.8650万元,竞买保证金按底价50%缴交(455.9325万元),竞买每次递增50万元。

2. 具体竞买要求和竞买办法详见本次交易的《国有建设用地使用权网上公开挂牌出让须知》,竞买申请人可登陆汕尾市公共资源交易中心海丰分中心土地与矿业权网上挂牌交易系统浏览相关信息(网址:https://www.hfggzyjyzx.cn/)。

六、联系方式与银行账户

联系地址:海丰县附城镇兰田路5号

联系人:姚女士 联系电话:0660-6389582

银行账号:网上交易系统自动生成

汕尾市公共资源交易中心海丰分中心

2024年12月7日

国有建设用地使用权网上公开挂牌出让公告

汕公资海分网挂[2024]12号

我中心受海丰县自然资源局委托,决定以网上公开挂牌的方式出让以下一宗国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、出让标的

该宗国有建设用地建筑容积率≤1.5,绿地率≥30%,建筑密度≤35%,建筑高度≤30m(不含屋面水池、梯间)。具体规划条件详见《海丰县规划条件通知书》(海自然资条函[2024]第026号)。

三、公告及挂牌竞价时间

公告时间为2024年12月7日至2024年12月26日17时止,挂牌竞价时间为2024年12月27日至2025年1月5日17时止,保证金缴纳截止时间为2025年1月4日17时。

四、竞买人资格条件和要求

1. 该地块范围有构筑物,地上构筑物包含塑胶跑道(操场)及游泳池,塑胶跑道(操场)工程量为1706㎡,游泳池工程量为947㎡,构筑物与土地一并出让(构筑物出让价格另计,不列入土地出让价格);

2. 中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可申请参加;

3. 竞买人及关联公司必须单独申请,申请人应具备的其他条件:①竞买人在海丰县范围内没有闲置土地;②没有拖欠土地出让金行为;

4. 土地上构建筑物挂牌底价为35.2222万元,地上构筑物出让价必须在土地使用权出让合同签订之日起1个月内另付,海丰县财政局账户:2009002009026409726(中国工商银行股份有限公司海丰支行);

5. 该地块如有溢价,溢价部分全部为土地溢价;

6. 土地交付后1年内必须动工,建设时间为2年,否则按闲置土地处理;

7. 目前该宗地为政府储备土地,地上涉及构筑物已由平镇人民政府没收。本宗国有建设用地使用权以划拨方式出让,竞得人须同时竞得国有建设用地使用权及地上构筑物,须按照规划条件、相关规范完善设计和相关报批手续。

五、相关竞买要求和办法

1. 该宗国有建设用地使用权挂牌起始价309.7720万元,竞买保证金按底价50%缴交(154.8866万元),竞买每次递增50万元。